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Anwesenheitsaufgaben

Aufgabe 1

Es seien Basen B = (b1, b2, b3, b4) und C = (c1, c2, c3, c4) des R
4 gegeben durch

b1 =


1
0
3
3

 , b2 =


−2
−3
−5
−4

 , b3 =


2
2
5
4

 , b4 =


−2
−3
−4
−4

 .

und

c1 =


1
1
1
1

 , c2 =


1
2
1
1

 , c3 =


1
1
2
1

 , c4 =


1
3
2
3


Bestimmen Sie die Transformationsmatrix TB

C .

Aufgabe 2

Eine lineare Abbildung f : R4 −→ R4 habe die Darstellungsmatrix

MB
C =


1 0 2 −1
0 3 0 −1
1 1 2 1
0 0 −2 1


bezüglich der Basen B und C aus Aufgabe 1. Bestimmen Sie die darstellende Matrix dieser
Abbildung bezüglich der Standardbasis des R4.

Aufgabe 3

Wir betrachten den R-Vektorraum R[t]n := {P ∈ R[t] | deg(P ) ≤ n} ∪ {0} sowie die Abbil-
dung I : R[t]4 −→ R[t]5 mit

P =
4∑

k=0

akt
k 7→

4∑
k=0

ak
k + 1

tk+1.

(a) Zeigen Sie, dass I R-linear ist.

(b) Bestimmen Sie die Darstellungsmatrix von I bezüglich der Basen B1 = (1, t, t2, t3, t4) und
B2 = (1, t, t2, t3, t4, t5).

Aufgabe 4

Es sei A ∈ M(m×n,R). Zeigen Sie, dass Rang(A) = Rang(At) = Rang(AAt). Gilt dies auch,
falls A ∈ M(m× n,C)?
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